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A visszaélés, melyet a beszéddel nap­
ról napra, lépésről lépésre elkövetnek, 
nagyon lenyomta a szó értékét és különö 
sen a politikai beszédek vesztették el 
majdnem az egész értéküket. Ha valaki 
teljes tüdővel beszél, rögtön felmerül a 
gyanú, hogy a mellhangokat a hasából 
hozza ki. melyet mások költségére akar 
hizlalni. Azok száma, a kik a meggyőződés 
melegítő tüze és az üres pathos hideg 
lángja közt különbséget tudnak tenni, 
rendszerint nagyon csekély és mégis nem 
épen a legtapasztalatlanabbak azok, a kik 
e megkülönböztetésről mit sem akarnak 
tudni. Szemfényvesztés, szól a hirtelen 
ítélet és valóban a teljesítmények egész 
sora kell hozzá, hogy az ilyen Ítélet úgy 
egyeseknél, mint a tömegnél korrigáltassék. 
Annál megkapóbb tehát, hogy Széli Kál­
mán miniszterelnök programmbeszéde oly 
nagy és intenzív hatást keltett. A feloszlott 
nemzeti párttól egészen eltekintünk és a 
disszidenseket sem vesszük itt tekintetbe. 
Ez utóbbiakról elmondhatjuk, hogy az ő 
helyük csak a szabadelvű pártban volt s 
őrültek, hogy alkalmas okuk volt a vissza 
térésre. A mi a volt nemzeti pártot illeti, 
ennek szintén nagyon alapos okai vannak 
a Széli Kálmán iránt való nagy rokon- 
szenvre. Ez a párt zsákutcába jutott s 
kénytelennek érezte magát a szó be'ü- 
szerinti értelmében élet-halál-harczot vívni.

A DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA
A kényes kérdés.

Maurice Montégut.
A kis Vandruille hetek óta úgy járt- 

kelt, mint a ki valami szép álomnak a bo­
londja.

Letett összes szokásairól, a jó szokások­
ról csakúgy, mint a rosszakról; lóra nem ült 
már, nem mutatkozott a Boisban, mesésen 
rendetlenül ebédelt ; délutánonkint azután el 
komolyodott s valami éretlen titokzatosságba 
burkolódzott; a mikor még is meg-megtisz- 
telte jelenlétével a kör ebédelt, rettenetes ásí 
tozásokat, igen csekély étvágyat és megvető 
ajkbigyesztést vitt oda el magával, a mely 
egyként szólt mindenkinek.

Hozzá nem nyúlt volna a kártyához s 
nagyban orősitgotte, hogy kigyógyult o 
a betegségéből, miből legjobb barátai azt kö­
vetkeztették, hogy alkalmasint örökölt, mi­
vel eddigelé a baccarat segítette jövedelmé­
nek legnyilvánvalóbb ^részéhez, azután meg 
dühös „materiálistá“-nak is vallotta eddig ma 
gát mindig.

Az emberek összesúgtak.

Ha a korona a Bánffy-kabinetet továbbra 
is megtartotta s neki a képviselőház fel­
oszlatására felhatalmazást adott volna, a 
nemzeti párt valószínűleg teljesen szét- 
morzsolódott volna, mert arra nézve ugyan 
senki sem kétkedik, hogy a közvélemény 
végkép az obstrukció ellen fordult. Ezen 
még Szilágyi Dezső sem tudott semmit 
változtatni azokkal a mázsás sulyokkal, 
melyeket „nyílt levélben“ a kormány ellen 
hajított. Csak midőn Széli Kálmán jelent 
meg a nyílt színen, történt a közvéle­
ményben egy gyenge fordulat, mely azon­
ban oly lassan gyarapodott erőben, hogy 
még akkor sem lehetett egész biztosra 
venni, váljon lesz e többsége, mikor már 
meg volt bízva a misszióval, hogy a bé­
két saját kezére állítsa helyre és alakítson 
uj kabinetet.

De mi történt ?
Midőn Széli Kálmán először a sza­

badelvű pártkörből, azután a képviselő­
házból kifelé beszélt Szt.-István koroná­
jának tágas birodalmába, a szcéna mint 
egy varázsütésre egészen megváltozott. A 
bizalom és rokonszenv mindenünnen repült 
feléje. Még a függetlenségi és a néppárt is, 
melyeknek sem nyerni, sem veszteni való­
juk nem volt, lefújt és pásztorsippal 
cserélte fel a hadi tárogatót s az öröm- 
nyilvánitások a városokból és megyékből 
kezdtek tömegesen érkezni, mintha egy 
Bfínffy miniszterelnök soha sem létezett 
volna és mintha soha senki nem gondolt 
volna arra, hogy az ellenzék ellen meg.

ő azonban ügyet se vetett rájuk, csak 
folytatta továbbra is uj életmódját ; ekkor 
azután az irigyek és a kiváncsiak is bele­
vegyültek a dologba és fogadkoztak nagy­
ban, — hegy majd bolóvilágitanak ők a kö- 
sétségbe.

Azonban éponséggel, hogy semmit se 
sütöttek ki, noha a kaland, — melynek a 
nyitját fürkészték, kétségbeejtő mód köz­
napi volt.Vandrouille egyszer a ruo du Bac-on 
megpillantott egy csinos asszonyt, a ki, úgy 
rémlett neki, csinosabb volt még annál a má 
sik háromnál is, a kiket épen megelőzőleg kö­
vetett volt sarkon.

Afféle dologkerülő létére rábízta magát 
a jó szerencsére, a vízfolyás iránt fordítván 
a vitorla rudját, — mint a hogy a hajósok
mondják. , .

Az egyik néptolen utczán azutan megkí­
sértette a kikötést, és csak gyöngéden utasí­
tották el ; a második roham után már mint 
győztes állhatott elő ajánlataival. Persze, 
hogy nem igen voltak azok valami tisztes-

A kis Vandrouille nem épen kellemet­
len fin ; az asszony elmosolyodott; azután 
megmondotta a nevét és czimét, hogy irhás 
son neki.

semmisítő hadjáratot viseljen. De nemcsak 
ez. Egyes, a pártokon kívül álló képvise­
lők belépése a szabadelvű pártba, köztük 
olyan kettőé, a kik ezelőtt a szélső balhoz 
tartoztak, többet mond. mint a dissziden- 
sek és a feloszlott nemzeti párt híveinek' 
tömeges belépése.

Széli Kálmán kormánypolitikájának, 
az általa proklamált iránynak kényszerítő 
hatalma mindenfelé gyakorolja csalhatatlan 
hatását és senki sem képes magát kivonni 
alóla. Még a nemzetiségeknél is ezt vesz- 
szük észre, melyeknek sajtóközegei az uj 
kormányprogrammról nyilatkoznak. Fel­
vetik ugyan a kérdést, mint lehessen 
összeegyeztetni, hogy törvény, jog és 
igazság legyenek a kormányzási maximák, 
ha másrészt az egységes nemzeti állam 
eszméje vörös fonálként vonul végig az 
egész belpolitikán ? Nos, az urak hamar 
meg fogják kapui a választ. Az emberi 
fogalmak nem engedik magukat egészen 
emancipálni attól az álláspont­
tól, melyet az ember elfoglal. A magyar 
állameszme álláspontja pedig az egységes 
nemzeti állam és ez az álláspont addig, a 
mig magyar minisztériumok fognak lé­
tezni, megmásíthatatlan marad. Ezt az 
álláspontot ebben az országban minden­
kinek el kell ismernie s el kell fogadnia s 
ebből az álláspontból fognak Széli kor­
mányzása alatt törvény, jog és igazság 
szerint mindenkinek egyenlő mértékkel 
mérni. — Csakhamar tudtára fognak éb­
redni a nemzetiségek annak, hogy ha az

— írni akar, — kérdezte meg nyom­
ban. Mit ?

— Prózában, versben, ha úgy tetszik kó­
lában kérnék majd egy kis légyottot holnap 
utánra.

A nő kivett a bőrtárcából egy névjegyet 
és odaadta neki.

— Babinet Hyppolyte-né olvasta le 
róla a fiatal ember.
De furcsa: van egy barátom, a kinek szakasz­
tott ugyanez a neve.

— Ugyanez ? Babinet nők hijják ? ;
— Annak, annak.
— Pedig hát ez a név ritka . . .
— Már hiába, úgy van mégis.
— Hát a Hypolite V
— Igen, igen a keresztneve — Hyp. 

polite.
— No hát akkor ő az, az uram . .. Hol 

ismerkedett meg véle ?
— A körben ... a Puffing-Club-ban.
— Pedig ő nem jár körbe; igaz, hogy 

estenkint elmegy hazulról, do csak a közigaz­
gatási tanács ülésére.

Vandruille ábrázata felsugárzott.
— Hát akkor csakugyan ő áz ; de fül­

lent ám ő kelme nagyokat. Mert mit neki 
közigazgatás, mit neki tanács, biz ő csak a 
zöld posztó mellett tölti el éjszakáit, vagy pe-
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államnak megadják, a mi az államé, egész 
jól érezhetik magukat s ápolhatják külön 
nemzetiségi javaikat. Annak a közmondás 
nak az igazságáról is hamar meg fognak 
győződni, hogy ha ketten csinálják ugyanazt 
az nem ugyanaz. A hang, a melylyel a 
kérdést felvetik, bizonyítja különben, hogy 
a nemzetiségek is igen behatóan toglalkoz 
nak az ni miniszterelnök programijával 
és Széli szavait bizalommal akarják fo­
gadni. Honnan jön tehát a szónak ez a 
divatból majdnem egészen kiment magas 
becslése ?

Kifolyása az annak az oly ritka össz­
hangnak a becsületes akarat, reális tehet­
ség és igaz őszinteség közt, melyek Szél! 
Kálmánban egyesülnek és úgy szavaiban, 
mint cselekedeteiben megnyilatkoznak.

A miniszterelnök Becsben. [Széli Kálmán 
miniszterelnök hétfőn reggel Bécsbe érkezett, 
Megérkezése után a magyar miniszteriemba 
hajtatott Széchenyi Manó gróf 
térrel Széli Kálmán azután a Secher-szalloba 
ment, a hol megszállt s ott díszbe öltözködve 
a Burga hajtatott, a hol jelen volt B án By 
Dezső báró magyar főudvarmeter eskütételén. 
A szertartáson Széli Kálmánon kívül A n d- 
rássy Aladár fökamarás volt jelen. Az es- 
kümimát Széchenyi Manó gróf miniszter 
olvasta. Az eskü letétele után Széli Kai 
mán visszament szállójába, ott újra átöltöz­
ködött s háromnegyed tizenkettőkor újra a 
Burga ment, a hol a király ötnegyed — óra 
hosszáig tartó magánkihallgatáson fogadta. 
Széli Kálmán ezen a kihallgatásokon rész­
letes jelentést tett a helyzetről, melylyel a 
király nagyon meg volt elégedve! Széli 
Kálmán a‘ Burgból Jenő királyi herczeghez 
hajtatott, a kinél mint magyar miniszterelnök 
tiszteletét tette. A miniszterelnök mostani bé 
esi útját leginkább arra használta föl, hogy 
bemutató látogatásokat tegyen, négyes osztrák 
minisz ereknél ma névjegyet hagyta. Ma Bu­
dapestre utazik. Lukács László pénzügymi­
niszter ma tárgyalni fog a kiegyezés dolgá 
ban Bécsben
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A volt miniszterek bucsuzása. Bécsböl je­
lentik. hogy Bánffy Dezső báró Dániel Ernő 
báró, Erdély Sándor és Perczol Dezső volt 
miniszterek ma voltak búcsúkihallgatáson a 
sirálynál A király az általános kihallgatáson 
fogadta volt minisztereit.

Országgyűlés.
Budapest, márczius 6.

A honatyák ezzel fogadják egymást:
— Ma kurta nap lesz.
— Az ám, szinte kár bebújni, mikor olyan

szépen sut a nap , . „
— Munkával kell kiérdemelni a verő-

fónyt, , ,
— No hát jó, kezdjük a végén.
— Vagy végezzük az elején.
Hosszú programra, rövid ülés. Apróbb 

tárgyak . „apró halacskák“, — mondja valaki 
— a melyek könnyen átsiklanak a törvény-
hozás hálóján. , ...

Ez elnöki széket a pri-zidium legdahá- 
sabb tagja, a levente arczu Tahién Béla fog
lalja fi ,

Csendben olvassák fel a jegyzőkönyvet 
csendben terjeszt be Lukács László pénzügy 
miniszter egy javaslatot a győri hazak adó­
mén ességéről, csendben szavazzák meg har­
madszor is a if ült ülésen elfogadott javasla­
tokat ; csendben referálja Nemenyi Ambrus a 
Margithidnak a Margitszigettel való összekö­
tetéséről szóló javaslatot — csak József tő- 
herczeg nevének említésénél zug bele a néma 
ságba meleg éljenzés — és csendben fogad­
ják el ezt is.

így érkeznek el a túl kiadásokról szóló 
állami számvevőszéki jelentésekig, a melyek 
nél hir szerint, Bariba Ödön szólal fel a 
negyvennyolezasok navében. A szónok azon 
ban nincs sehol a teremben.

— Hol van Barta Ödön ? — kérdik a 
begyen.

— Itt vagyok ! — felel Kossuth Ferencz 
és beszédbe fog:

— Elvi ellensége v gyok a tulkiadások 
nak, — kezdi /ordonan.

Körülötte bnlk zugás kél :
— Nono, — nem kell nagyon hara­

gudni.
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Kossuth nem is haragszik nagyon. Rő- 
víoen csak arra kéri a kormányt, maradjon a 
megszavazott budget kereteiben-

— Jó I Jó I — zúgják engesztelve és ez­
zel vége van ennek a tárgynak is. löbb pe­
dig nincs. Még csak a további napirendre vo­
natkozólag tesz az elnök előterjesztést.

E szerint - kedden - nem lesz ülés 
Szerdán a Ház határozni fog : 1. Polónyinak 
a kvóta átirat dolgában beadott indítványa 
felett: 2. Rakovszky mentelmi esete telett: 
azután 3 tárgyalás alá veszik a gazdasági 
provizóriumot, majd a horvát provizóriumról
szóló javaslatokat. , ,

— Méltóztatnak elfogadni ? — kérdi az
eln°k_ _ hangzik egyhangúlag.

— Akkor az ülést bezárom.
— Éljen az elnök ! — kiáltják nóhá- 

nyan, azátan évődve veszik körül . _
_ No, — nem valami nagyszerű ülést 

tudtál elsőnek összehozni. — Egy félórát se 
tartott.

Tahién mosolyogva mondja :
— Nem én tehetek róla, hogy ti olyan 

gyorsan győzitek a munkát !

A protestánsok győzelme a 
Bach korszak végén.

Irta ; Csorvássy István.
(II.) Több mint tízezerre becsülték azok 

számát, kik ekkor egyedül a vallásügyben 
Debreczenbe jöttek, nemcsak protestáns, de 
katholikus urak és főurak is, kik a protes- 
tantismusnak ezen küzdelméből, az önkény- 
uralom bukását jósolták és várták, s a Pro­
testantismus diadalában az elnyomott nem­
zeti alkotmány feltámadását várták.

A hazafias szellemű egri érsek Barta- 
kovics Béla egyik nagytehetségü fiatal titkár 
ját küldötte Debreczenbe, az események gon 
dós megfigyelésére, ki ezen missióját nem 
is nagyon titkolta a protestánsok előtt, sőt 
hire járt, hogy magának Scitovszkv eszter­
gomi bíboros érseknek is van itt küldöttje, 
ki lelkes szavakkal buzdítja a protestánsokat 
kitartásra a nehéz küzdelemben.

Az 1848—49-iki viharos idők óta nem

dig színésznők körében ; és a micsoda nyuga­
lommal mulat el közöttük, sziote kétségem 
támadhatna, asszonyom, a kegyed erényére 
nézve !

— Uram ! . . . De hagyjuk ezt az os 
tobaságot. — Minő a külseje az ön Babinet- 
jének ?

Csak olyan, mint a kegyedének : kö

lyában egymás keresztnevét susogták el, — 
most már örökké csak azon nevezték ma­
gukat.

— Heléne . . .
— Arthur ? !
— Arthur . . .
— Hel éne . . . ?
Most már hát tetszik tudni, miért válto- 

vór, kopasz ur, a potrohán fityegős lánez, a zott meg a fiatal ember életmódja fenekestül 
a fityegők között egy XVI. Lajostól származó miért nem ült Inra reggelenkint a Bois-ban ;
ereklye. XVI. Lajostól, a ki királya — és miért étk-zott rendetlenül, miért ásitozott un-
bálványa 1 tálán a körbeli ebédeken, miért nem kártyá

— Ő az 1 zott, ellenben járkált, mint a ki szépséges
Babinetné égnek emelte karját. Megcsalt áloim ak a bolondja, 

ilyen csuful, engem, a ki olyan fiatal vagyok Hogy azonban ez a nemes szenvedély, a
éa szép! mely távoltartott tőé minden egyéb szenve

— Mintha bizony — dörmögto Vand- délyt, nagyra nőit benne, Vandrouille csak 
rouble — odahaza nem jobb dolga volna a azon vette észre m<gtt. hogy erszénye irga 
kópénak, mint bárhol egyebütt. — Álljunk | inatlanul üres dik, de ugv ám, hogy meg se 
boszut. 1

Az asszonyka állott a szónak.
— Mikor ?
— Rögtön 1
— Hol 1
— Nálam. Kocsin őz perez.
— Gyerünk . . .
— Kocsin ... de gyorsan ám !

telik többe . . . Cs korra, ebédre, sétára csak 
úgy repült az. öt öt louis . . .

Végig borzongott hát rajta a nyugtalan­
ság és valami igen kellemetlen szédülés fogta 
el : olyan, a melyik az üres erszény láttára 
szállja meg az embert.

Es épen aznap, hogy azt a szomorú mér 
leget elkészítette, Heléne örömtől sugározva 
adta hírül neki, hogy Babinet másnap hiva 

Ettől a kellemes találkozástól fogva He Italos ügyben Havre ba, vagy Marseille br 
lene és Arthur el se váltak többé egymástól utazik s hogy ö ilyenformán három napig 
Heléne az tudniillik Babinot-nó volt, Arthur egészen az övé lesz I
pedig Vandruille. Arthur ragyogó arczczal köszönte meg a

Hogy »z első légyott titokzatos félhomá-| hirt, azután igy okoskodott:

— Pénzmagra kell szert tennem.
Este szokása szerint elnézett a körbe , a 

játékban aztán elveszítette utolsó tiz aranyát 
is ; ekkor ledőlt egy félreeső sarokban álló 
pamlagra, a kifosztottak p a adagjára és méla- 
busan mérlegelte az estélyeit Teljes egy óra 
tolt el igyen.

A hogy igy elborította a keserűségnek 
köde, hirtelen megpillantotta Babinet-t, a mint 
oddiigyia az asztalt, igen sikeres bankadás 
után.

Két kézre fogva tartotta a tá’czát, a 
melyből csak úgy áradt ki a sok jáiékpónzt. 
az arany, meg a bankjegy.

— No hogy ez se nyerjen — kaezagía 
föl gúnyosan valami a fiatal emberben —• 
már akkor szent József ellen kellene ját­
szania ! . . .

Babinet éppen előtte baLdt el
— No, Vandrouille, hogy vagy? szomo­

rúnak látszol fiam . . . vesztettéi . ? Szük­
séged van tán valamelyes pénzre, épen nyer­
tem busz ezer . . .

— Meghiszem azt 1 — kiáltotta Arthur s 
azzal izibon talpon is termett már

— Mennyire ? — kérdezte meg Hyppolite, 
megcsörgetvén a pénzét.

De Vandrouille t abban a szempillantás, 
ban lelkiismereti furdalás szállotta meg. Leült 
szomorúan, azután igy szólt:

— Nekem, nem kórok semmit? 
Köszönöm ! . . .
A másik valósággal könyörgore fogta:

Lv^vcf
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volt Debreczennik egyszerre annyi vendége. 
A szállodák mind és előre le voltak foglalva,

■ szerencsés volt, ki inagánliáznál találhatott 
szives elfogadtatást.

Meglepett mindenkit, e sorok ivóját is,
■ ki hasonlóan elment Debreczenbe, hogy már 
a gyűlés előtti napon egyetlen katonát nem 
lehetett látni az ntczákon, midőn a kaszár­
nyák mind zsúfolva voltak.

■ A katonai parancsnokság egyetértőleg a 
politikai hatósággal, három napon át senkit 
sem bocsátott ki . a kaszárnyából, még a tisz­
teket seni. kerülni akarván mindent, mi a

■ gyuanyaggal telített légkörben vihart idéz 
hetne elő.

Felvirradt végre a magyarországi Pro­
testantismus történetében korszakot képező 
nap. január 10-ike.

Már kora reggel nagy emberáradat hul­
lámzott az ulczában, különösen a »Kistern- 
plom«* *) előtt Várad és. Nemet-ütcza (ma 
Széchényi-utcza) sarkán, köztudomású volt, 
h°gy á gyűlés itt fog megtartatni.

És ott maradtak az istejitisztelelet vé­
geztével is, megtöltve ennek minden legki 
sebt) terét.

Fél tiz óra előtt jött Balogh Péter he­
lyettes püspök, Nagyszalontának nagynevű s 
erélyes lelkipásztora, számos egyházi és vi 
lági protestáns hívőktől kisértetve, közvetle­
nül mellette jött Révész Bálint egyházkerü­
leti főjegyző, Révész Imre debreczcni lelki- 
pásztor és Tisza Kálmán, mindjárt utánok 
Kiss Áron, a mostani dekreczeni püspök, az 
időben a szatmári ev. ref. egyházmegye es­
perese, Vályi János, ugyanezen egyházmegye 
főgondnoka, s több egyházi és világi kitű­
nőségek.

Alig hogy ezek a részökre feltartott he­
lyeket elfoglalták, midőn egy császári biztos 
Hauke Leó, ki később tanácsnok volt Deb 
reczen városánál, ő már az istentisztelet 
előtt bejött oda, az első padban foglalván 
helyet, felállott s ő felsége a császár nevé­
ben tiltakozott, hogy e gyűlés megtartassák, 
felelőssé tévén azért a jelenlevőket egyetem- 
legesen, de különösen a helyettes superin- 
teudens Balogh Pétert.

A feltámadt nagy vihar tombolásában

Szükségünk van 
felkiáltás minden

ur. folytató tovább 
főpásztor, engem

*) Itt volt a gyűlés, nem mint az általam idézett 
kútfő mondja a „Nagytemplomban".

— No okoskodjál, csak nem restelled
velem szemben ? majd megadod husvétra, ha 
nem. hát Szentháromság-napra . . . vagy 
a mikorra akarod . . .

No hát fogadd el I
Arthur fölkelt újra és a pajtások jelen­

létében, kiket odacsábított a zaj, vagyis, hogy 
inkább a pénzes tárcza csörgése, egészen tisz 
ta, érthető hangon igy szólt 1

— Az ajánlatod, öregem, megható . . • 
de minekelőtte elfogadnám, engedd meg, hogy 
egy kérdéssel álljak . . . kényes kérdéssel 
. . . tanácsot kérek tőled . . . becsületbe­
vágó . . ,

— Rajta, kicsikém I — vágott a sza­
vába gálánsán Bahinet, a kit módfelett büsz­
kévé tett az, hogy őt ( választották becsület- 
bíróul.

— Hát, folytatta Arthur — figyelj arra 
a mit mondok, de jól :

Kérhet-e az ember, ha csak gazember 
számba nem akar menni, pénzt kölcsön olyan 
valakitől, a kinek ez azon nap rakott fel szar 
vat a homlokára ?

— Hogyne ! — erősitgotte tüzes hirtelen 
Hyppolite; hogyne kérhetne . . . már csak 
annál inkább is.

Mire Vandrouille nagyon nyugodt, nagyon 
hideg hangon igy szóllott:

— Hát akkor adj kérlek Ikölcsön ötven
aranyat.

alig lehetett szavát érteni. E sörok ivója ha­
bar egészen közelében volt, még sem hall­
hatta egész tisztán beszédét.

Erre felállott Balogh Péter helyettes 
püspök és mindenek előtt azt adta elő, hogy 
o e gyűlést nem hívta össze, magától a kö­
rülmények kényszerítő hatása alatt jött az itt 
egybe, hogy tanácskozzék a felett, mit te­
gyen most, midőn vallását látja megtá­
madva, a kormány hatalom erőszakossága 
által. Hozzá egv küldöttség járult azon ké­
réssel, jöjjön ide, hol a protestáns hívek 
nagy számmal gyűltek össze tanácskozás 
végett, álljon ezeknek élére s legyen vezé 
rök aképp, hogy midőn jogsérelmeik orvos­
lását keresik, a fennálló törvényeket, bár 
akaratlanul is meg ne sértsék. — Magának 
a kormánynak érdekében is jött ő, tehát, 
íogy megelőzzön minden netán keletkezhető 

zavart és bajt. Ha azonban azt gondolják az 
összegyűlt hívek, hogy ő itt felesleges, hogy 
nála nélkül is végezhetnek : — azonnal el 
távozik.

— Nem engedjük! 
reá hallatszott viharos 
felől.

— A császári biztos 
szavait az öreg egyházi 
akar felelőssé tenni.

— Mi vagyunk a felelősök ! Elvállaljuk 
a felelősséget, riadoztak ismét ezerek.

Én olyanért, minek oka nem vagyok, 
szólott tovább a helyettes püspök, felelős-1 
seggel nem tartozom.

— Nem bocsátjuk cl püspökünket. Erő­
vel tartjuk itt! kiáltott Bonis Samu később 
vuriai tanácselnök.

— Mig itt vagyok a rendért és a tör­
vények megtartásáért elvállalom a felelős­
séget, ha távozom, azokat teszem a tör­
téntekért felelősökké, kik innen eltávolí­
tottak.

A császári biztos mégegyszer felszólalt 
a körülményekhez képest igen higgadtan, 
ismételve felszólítván a gyülekezetei elosz­
lásra és kijelentvén, hogy a császári kor­
mány a történtekért Balogh Péter helyettes 
püspököt, fogja felelősségre vonni.

— Nem megyünk ! Itt maradunk! Tes­
sék bennünket összelövetni, hangzottak 
egyes hevesebb kifakadások.

B — Elő a szuronyokkal, csak ennek le 
bet bennünket szétoszlatni.

— Mi nem hívtuk ide a biztos urat, ha 
tetszik elmehet, nincs rá szükségünk !

A biztos ur jónak látta maradni.*
A tovább történteket, a tanácskozás 

folyamát s hogy minő lefolyással volt a gyű­
lés és a protestánsok ellenállása, az ellen­
állást követte győzelme, alkotmányunk visz- 
szaAllitásáért hason czimü czikben legkö­
zelebb fogom egész tárgyilagosan elmondani 

(Vége.)

Egyről-másról.
A czirkuszhölgy.

Egy pár héttel ezelőtt fekete hajú, ró­
zsás ajkú leányka érkezett Evansvilleből Chi- 
kágóba.

Körültekintett ártatlan arczával, mint a 
ki sehogy sem tud kiigazodni a nagy sür­
gés-forgásban, majd megszólított egy bór 
kocsist. Nem vinné-e őt valami jo szállo­
dába *?

Egy lélegzet alatt azt is elfecsegte, hogy 
ő gazdag örükösnő, a kit hazulról egy imá­
dójának túlságos tolakodása űzött el.

A bérkocsist annyira meghatotta a tör­
ténet, hogy a leányt beültette a kocsijába, 
de jónevü szálló helyett egy nagyon is ké­
tes helyre vitte, nem mulasztva a hely 
gazdájának elmondani a leány történetét. 
Igy megtudta azt Gagne György is, afféle 
chikágói »sport«, ki eljárt a helyiségbe.

Nyomban elkezdte tenni a szépet a

leánynak, ki magát 18 évesnek mondta. Az 
elmondta az udvarlónak, hogy 128,000 dói­
ért örökölt apjától, ki Californiában mint bá­
nyász megállapította szerencséjét. Hozzátette 
hogy minden perczben várja húgát, Gertru- 
dot, ki 17,000 dollár értékű gyémántot fog 
hozni neki.

Búza néhány evansvillei bankkönyvet 
is mutatott föl 20,000 dollárról, mire Gagne 
egyszerre oly szerelmes lett, hogy addig 
nem nyugodott, mig Róza vele meg nem 
esküdött.

Gagne felesége nagy vagyona reményé­
ben, egész pénzét — 9000 dollárt — elköl­
tötte az asszonykára, ki egy este azzal tá­
vozott, hogy a vasúthoz megy Gertrud nő­
vére elé.

De hiába várta a férj, az asszony nem 
tért vissza. A »sport« futott a rendőrséghez, 
hol ugyancsak kétkedve hallgatták a törté­
netet, mikor lelkendezve szaladt be egy 14 
éves leány és zokogva panaszolta, hogy ó 
Wallace Gertrud, a Róza húga, kit nem talál 
a városban.

Minthogy Gertrud a nagy örökségről 
szóról-szóra ugyanazt a történetet beszélte 
el, mint Gagne, a rendőrség többé nem ké­
telkedhetett annak valóságában. Első dolga 
volt Gagnet lecsukni, hát ha ő tette el láb 
alól az »örökösnőt« ‘?

Múltját kutatva, csakugyan kitűnt, hogy 
kéteshirü íiczkó, ki képes mindenre keveseb 
bért is mint 128,000 dollárért.

Azután elküldték a bank könyveket 
Evansvillobe, honnan visszaírták, hogy a 
könyvecskék nem érnek egy garast sem és 
hogy az egész örökségi história nem egvébb 
— mesénél.

Gertrud ezalatt mindennapos vendég 
volt a rendőrségnél s nyugodtan nézte, mint 
törik a fejüket a legügyesebb detektívek a 
rejtély megoldásán.

Egyszerre aztán kön vek re fakadt és 
odaszólt a rendőr-állomási matrónának : »Én 
vagyok Wallace Róza !» Ezzel levette ka­
lapját, véle egy parókát és — a 14 éves 
Gertrud helyett egy érettebb külsejű kis­
asszony állott az ámuló rendőrök előtt.

A rendőrségnél iparkodtak valami tör­
vényszakaszt találni, melynek alapján meg­
büntethessék a leányt, a ki úgy lóvá iette 
őket. . . .

De hiába keresték, nem akadtak ily 
törvényszakaszra s kénytelenek voltak sza­
badon bocsátani a leányt. — Ez pozit,urába 
vágta magát és legnagyobb hidegvérrel igy 
szólott:

— engedjék, hogy bemutassam magam. 
Nevem Gertrud de Coma kigyöhölgy és 
trapezmüvésznő. A reklám alapján, melyet 
sikerült kapnom, szerződtetve lettem heti 
15 dollárra egy helybeli színházhoz. Van 

önöket meghívni első föllép -Szerencsem
lemhez.

NAPI HIRE K.
Debreczen, 1899. márczius 7.

Idójósláe.
A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható.

— márczius 7 —
— Száraz. — Hőemelkedés. —

Mulatságok.
Márczius 10. A debreczeni újságírók 

műkedvelő előadása a városi színházban, az 
előadás után pedig tánczvigalom a »Bika« 
dísztermében.
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Márczius 15. Az 1848/49-iki honvédek 
táncrvisalma a »Korona« dísztermében

Márczius 15. A »Petőfi dalkör« tarsas 
vacsorával egybekötött hangversenye a 
»Bika« dísztermében

Diák élet.

- Hegedűs a hirlápiro szövetséghez A
vidéki hírlapírók országos szovetsége feb^ 
már 28-án tartott igazgatósagi üléséből tavi^ 
ratilag üdvözölte Hegedűs Sándort, a- hír
lapiróból vált kereskedelemügyi mmiszteit.
Ma érkezett meg erre az udvozletie He 
tredüs Sándor válasza, mely így szol.

Békefi Kerning, a M. Tud. aka­
démia 1. tagja felolvasást tartott 
a XVII, századbeli, debreczeni 
diákéletről, mely annak idején az 
erkölcsi puritámzmus és szigorú­
ság valóságos megtestesülése volt

A s z é n i o r, 1 ó t o r korából, 
Mikor volt k ó k v u s, j a n i t o i, 
De nem volt bűvös tanszabadság, 
És jó bor mellett annyi tor,
Egy vén diák, ha megjelenne 
A régi korból hirtelen,
Elbámulna, hogy mennyi minden, 
Megváltozott már ide lenn.

A régi jó és szép szokásból,
A mi maradt, az oly kevés,
A foliánsok mind hevernek, 
Divatba jött a lebzselés.
Rettegni a profeszoroktól 
Nevetséges, naiv dolog,
Csak a szemébe kell nevetni,
Ha némelyik tán háborog.

Tanulni már avult szamárság, 
Nem is teszi azt már diák, 
Naiv szülő küldi tanulni 
Az iskolába a fiát.
A katedrán zsongó professzor 
Beszéde édes dajka-dal 
És a vizsgán dűlni, hasalni : 
Ez a legkisebb földi baj.

Egy katedrát tart tiszteletben 
Manapság a diák csupán,
Ezt aztán mindig kultiválná 
Reggel, délben és délután :
A kávéházat, mert nem könyvek 
Hevernek posztós asztalán 
S a katedrát, hol nem professzor 
Ül, hanem kassziros leány.

Tisztelt elnökség !
Megtisztelő szerencsekivánataikért fo­

gadják legőszintébb köszöneté met es kei - 
ném ezt a szövetséggel is közölni.

Igaz liivök: Hegedűs.
— Debreczen egészségügyi viszonyai. Dr 

Sárváry Gyula t. főorvos a közigazgatási bi 
zottság tegnapi ülésében azt jelentette, hogy 
városunk egészségügyi viszonyai kedvezőt­
lenebbek voltak februárban, mint januárban 
A megbetegedések és halálozások száma 
szaporodott, különösen az influenza garáz 
dálkodott az emberek egészségében. — De 
más heveny-fertőző betegségek csak szór 
ványosan jelentkeztek. A népmozgalmi ada­
tok kielégítők sőt folyton kedvező arány­
számot mutatnak. Ezer lakosra évi átlagban 
majdnem 48 születés és csak 28 halálozás 
esett. Született ugyanis 150 ev. ref. 8 ág. ev 
39 r. kath. 5 g. kath. 1 g. kel. és 21 izr. 
vallása, összesen 219 gyermek (113 fiú, 106 
leány). Meghalt 84 ev. ref. 21 r. kath. 3 g 
kath. és 10 izr. együtt 115 egyén (57 fi 58 
nő). A farsangos február a lakadalmak hó­
napja volt. Összesen 58 házasságot kötöttek, 
és pedig 37 ref. 2 r. kath. 1 g. kath. 4 izr 
és 14 vegyes vallása pár kelt egybe.

— Ipari középiskola. Az ipari szak ita­
tás fejlesztési terve alkalmából a helybeli 
iparos-tanoncziskola hiányainak orvoslásá­
val kapcsolatban szó van az ipari középis­
kola felállításáról is. A kir. tanfelügyelő a 
közigazgatási bizottság tegnapi ülésében elő­
adta, hogy az orsz. iparoktatás főigazgatója 
még e hó folyamán Debreczenbe érkezik s 
személyesen vesz részt a tanonczoktatás- 
ügynek rendezése felett megindult tárgy a-

A szenior, lótor korából,
Mikor volt kokvus, janitor,
De nem volt bűvös tanszabadság 
És jó bor mellett annyi tor,
Egy vén diák, ha megjelenne 
A régi korbúi hirtelen,
Én nem hiszem, hogy vállalkoznék 
Köztünk maradni ide lenn.

Bandi.

ki hozzátartozói: Ltszgallner Kállmán és neje 
sLrnnvolszkY Berta mint szülők, úgy saját, 
STgyermekei Elza, Nóra, Oszkár és Agos- 
Z nemkülönben a nagyszámú rokonság ne­
vében is fájdalomtelt szívvel jelentik felejthe- 
ud« kedves kis leányuknak, illetőleg testvö- 
rüknek és rokonuknak L a s z g a 1 I n e r 
Bert á n a k folyó 1899 évi márczius hó 
7 én éjjel 1 órakor, élete ll-ik hónamabau, 
rövid szenvedés után történt gyászos elhuny- 
íát A drága halott hült teteme, f. évi mar- 
ezins hó 8 án d. u. 3 órakor fognak a Széché 
nyi-utczai 20. sz. házból az ág ev. ^tartása 
szerint a Kossuth-utczai sirkertben örök nyu­
galomra tétetni Debreczen, 1899. évi mározms 
hó 7-én. Áldás és béke lebegjen a drága ha- 
ott hamvai felett I

— Tűz. Tűz támadt az éjjel I nedmann 
Jenő Piacz utcza 53 sz. alatt levő lakásán. 
A tűz a konyhában ütött ki s csak a cseléd 
éberségének köszönhető, hogy minden nagyobb 
baj nélkül sikerült elfojtani. A tűz oka isme­
retlen^ ujjrttaéggi,. Tavasz van, a madárjá­
rás ideje. A jó madarak is útra keltek s nem 
lehetetlen, hogy mifelénk vették útjukat. A 
budapesti áll rendőrségtől két átirat, illetve 
körözés is érkezett rendőrségünkhöz. — Az 
egyik a Zochor DezsŐ-féle müncheni, 
schillingstrassei óriás-üzlet betörő tolvajait 
keresi, kik nagy értéket képviselő tárgyakat 
emeltek el. A másik egy sikkasztót keres. 
S p itz k o p f Károlynak hívják. A B a b o• 
c s a y Hermann féle czég könyvelője volt s 
9000 frttal megugrott. A rendőrség nyomozza.

— Vendéglősök mulatsága. Igen sikerült 
mulatságnak Ígérkezik már előre is a debre­
czeni szállodások, vendéglősök, kávésok és 
pinczérek mulatsága, mely e hó 16-ikán lesz 
az „Arany Bika“ dísztermében. A mint hall­
juk,” vidékről is számos páholymegrendelés 
érkezett a rendezőkhöz, a kik buzgó fárado­
zásaikért meg is érdemlik, hogy munkajokat 
fényes siker koronázza.

Ötven éve 1899 márczius 7. a szomorú
Htokon. A SSmmKKS ÖKTkteé 1 fÄfjjÄÄ
tozik a Kovács laktanyának iparostanoncz részleteivel s a h y et^v—^ Áiiinn itt eev
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— Bizottsági ülés. A párisi világkiállítá­
son való részvétel előkészítése czeljából alakult 
bizottság f. hó 8 án szerdán rendes gyűlést tart, 

— A debreczeni gazdasági egylet f. hó 19 én 
vasárnap, a városháza nagy teiméhen rendes 
gyűlést tart.

— Az Alsó Nyírvidéki Vizlecsapoló Tár­
sulat f. hó 24-én tartja választmányi és ezt 
követő közgyűlését.

— Színészeink az országos szinósz-kong- 
resszuson Ma kezdődött meg Budapesten az 
Országos Szinészkongresszus. Színészeink kö­
zül a kongresszusra Komjáthy János 
igazgató s a társulat képviseletében F e 
nyeri Mór és B a r t h a István utaztak 
fel. Ugyancsak a debreczeni színtársulat kép­
viseletében vesz rész a kongresszuson : V i- 
d o r Dezső a társulat harmadik kiküldöttje 
is. A kongresszus körülbelől 2 napig fog 
jártán í.

iskolává való átalakítása, s az átalakításnak 
tervét és költségvetését a mérnöki hivatal 
már kidolgozta.

— Az idei fősorozás. A honvédelmi mi­
niszter abban a reményben, hogy az ujonczok 
megajánlásáról szóló törvényjavaslat az ország­
gyűlés által olyan időben lesz elfogadva, mely 
lehetővé teszi az elhalasztott fősorozásnak az 
április hó 4-étől junius 7-óig terjedő időszak 
alatti végrehajtását, körrendelet bocsátott ki a 
törvényhatóságokhoz az előkészületi intézke­
dések megtétele iránt. A katonai és polgári 
hatóságok által ogyetértöleg megállapított, il­
letőleg újból átdolgozott utazási és működési 
tervezetek, melyekbe a sorozó bisottságok pol 
gári elnökeinek és polgári orvosainak nevei, 
valamint a felhívott hadkötelesek számai ko- 
rosztályonkint is pontosan bejegyzendők, log 
később folyó évi március 15-éig torjesztondök 
fel a honvédelmi miniszterhez.

— A szegedi rendőrség átirata. A szó 
gedi rendőrségtől egy átirat érkezett rendőr 
Bégünkhöz, mely egy Szegedre tévedt siket- 
néma leány kilétéről kér esetleges értesítést. 
A leány 19—21 éves, jól kifejlett, piros, hosz- 
szukás arczu, jól öltözött, kék ruhát és kabá­
tot visel. A rendőrség kéri azok értesítését, 
kik a siket-néma leányt netalán is­
mernék.

— Halálozás. La s z g a 1 1 n e r Kál 
mán m. á. v. főmérnököt és családját érzé­
keny veszteség erte. Az éjjel egy órakor, 11 
hónapos leánykájuk hirtelen meghalt. A ha­
lál esetről a következő gyászjelentést adták

íaíkoznak a megjelent lapok. Álljon itt 
érdekes és jellemző hír egyik maiems 
német lapból:

Az egész Bánságban egyik helységnek
rnásikkkal szabad közlekedése van. Temes 
váron kiadott útlevéllel el .ehet menni 1 estie 
és Horvátországba. A lázadok (értsd ma^a 
rok) kezein levő megyékbe azonban csa 
kémek járhatnak. Falragaszok hirdetik a ba 
„úti népnek, miszerint a magyar hongyuits 
eloszlott s a lázadók teje, Kossuth Lajos ne 
hány pártütő barátival faluról falura s erdőit 
ben bujdosik. Kossuth Lajos elfogatassa 
sett Windischgräcz több ezer példan\ndl> 
leküldé Pestről a pártfőnök arczkepet s * 
bánáti népet többrendü kiáltványnyal a fen­
ségre felhívta : hogy ha a községbirak tsSCglU HllV be* . na t*
postahivataloknak megküldött arczkep j
hasonlító egyént, találnak, lógják el. ^ |LIcAoUilIll'z JY_.ul ' A,,|

falragaszokban liirdettetett, lmgy a csuszái
katonaság s a császári trón r önd i 111 e te tje n 
oszlopai, a szerbek, tebruár 8-án elfogta
ugyan Ő-Aradot, azonban, minthogy az mj-jn 
tavi hatat lan poziczió, költség- és hadevo 
mélés tekintetéből czélszerünek talállak d-.
időre odahagyni. A temesvári paranesnokx 
azonban oly hitben lévén, hogy hadseregül1* 
az ellenséges truppot ravaszul csalta A1,11 
városba s e ravaszságban az, aradi polg)11?) 
is részesek : deputácziót küldött. Windiscn 
grüczhez azon kérdéssel : mit csináljon Ai<( 
várossal 2 kiraboltassa-e újólag, mint februa 
8-án, vagy teljesen hamuvá égettesse, 'nll'0. 
több bánáti helységeket 7 r, kérdésre "'G 
nem érkezett ugyan felelet, azonban a ll)j 
mesvári szóidat,eszka újabb s több oldali •> 
való megtámadást tervez Arad ellen. A sz" 
dateszkáíioz a vagyontalan szerbeken kn" 
nemcsak az oláhok, hanem a németek

4 • . V- V
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csatlakoznak. Beszélik, miképp a kipusztitott 
s laktalan helységekre Jellacsics horvátokat 
fog telepíteni. Temesvárra s Lúgosra járnak 
becsi s pesti lapok s különfajta győzelem- 
plakatok. Becsületes magyar lapot, mely a 
jobb érzelmiteknek irányadóul szolgálna, nem 
kaphatni sehol.

— Zenekedvelők hangversenye. Tegnapi
számunkban tér szűke miatt nem számolhat­
tunk be egy művészeti-esemény számába menő, 
igen sikerült hangversenyről, melyet a debre- 
czeni zenekedvelők vasárnap este tartottak. A 
hangversenyről tudósítónk a következőket 
Írja : Nagy és előkelő közönség hallgatta vé­
gig a zenekedvelők körének vasárnap esti har 
madik hangversenyét. A mindenegyesszámután 
nyilvánuló tetszészaj és perezekig tartó tap 
solás mutatta igazán, hogy a közönség mind 
jobb jobban bizonyságot tesz művészet párto­
lásáról. A programra nemcsak változatos, nagy 
.gonddal összeállított és gyönyörködtető volt, 
hanem mind olyan számokat tartalmazott, 
melyeknek nehézségét csakis művészekkel le 
hét leküzdeni, Az első szám a Friedman Jó­
zsef zenetanár vezetése alatt álló vonós zene­
karé volt, mely 13 tagból áll a városunk leg­
jobb hegedű virtuózait foglalja magában.Olyan

itán idomulnak. Nagy súlyt fektetnek a val- 
aserkölcsi nevelésre, mert hitbuzgó és képzett 

papokat, tanítókat és férfiakat akarnak nevel 
ni vallás és a társadalom számára- Ezért van 
az a számos re delkezós, a melyek az isten­
tiszteletek látogatását, a templomban való 
éneklést, az imádkozást, engedelmességet, bé­
kességet, tisztessógtudást, mértéktartást, sze­
rénységet előírják. Ha ezeket a szabályokat 
egy bevetjük, a XVII és XVIH századi diák­
ság életének hű és teljes képet kagjuk. Szi­
gorúan tilos volt a fejeket akár tőrök módra 
nyírni, akar kaczéran göndöríteni. 
Virágot, csokrot nem volt szabad visolniök, 
sem csapott kalapot, sem misuri gallért. A 
katonaköpeny is száműzve volt, úgyszintén a 
széles öv, s minden keztyü, ha az nem fekete 
vagy szegszinü tatárkeztyü volt. Tógát kel­
lett ölteniük, ha az iskolába mentek,,vagy a 
rektorhoz, s általában az utczáru is. Érdekes, 
hogy a debreezeni diákok az önkéntes tűzöl 
tást már régtől fogva gyakorolják. A diákok 
közül választották a következő tisztségeket is 
A szeniort, a kontraskribat, az ökonómuszt, 
kókvuszt, explorátort, lotort, czigilt, janitort 
diszpenzátort, próbitort, provizórt, appatitort, 
s részben a könyvtárosokat is.

Sziaház.
MŰSOR.

Szerdán, márcz. 8-án : K|lev:>]n Ö rjd ög 
operette.

Csütörtökön, márcz. 9-én : Ara n y- 
e m bér; dráma.

Pénteken, márcz. 10-én: Szép He­
léna; operette.

Szombaton, márcz. 11-én: S z ó k i m on 
dó asszonyság.

Vasárnap, márcz. 12-én : dólntán 3 óra­
kor : Tál mi lierczegnő; operette. Este: 

t|h ellő: tragédia.

Nebántsvirág,
operettben láttuk P.

összjátékot,mint a milyet e lelkes kis csoport, 
produkált, ritkán lehet, hallani. H a r s á n yi 
Emma énekelt Gounod »Rómeó és Julia« 
•operájából szép sikerrel Jéna Kálmán zongora 
kísérete mellett. Azután F r i e d m an Sándor 
Wieniavski 9. 21. mű 2-ik Polonaise Auer L. 
Magyar rhapszodia ez müveket bámulatra 
méltó könnyűséggel és nagy talentummal 
játszotta dr. Láng Sándor kitűnő zongora 
kísérete mellet. A 4-ik szám Friedmann Jó­
zsef, Sándor és Samu vonós hármasa volt, 
kik talán egy szemernyit sem hagytak kife 
jezetlenül abból az érzésből, — melyet Bet- 
hoven 8 ik raü-serenádjába beleöntött. — 
Még Pavelko Jolán urhölgy zongorázott szép 
otthonossággal és nagy gyakorlatra valló 
biztossággal, majd a 12 tagú, mind csupa] 
előkelő és kedves szép leányból álló énekkar 
énekelt zongora kiséret melleit, kellő össz­
hangzással. A közönség a buzgó műkedvelő­
ket éltetve (azzal a tudattal távozott, hogy 
eltekintve attól, hogy ez alkalommal országos 
nevű művészek nem voltak jelen, ez az estély 
sem maradt mögötte a másik kettőnek, sőt 
arról tett bizonyságot, hogy a nem müpárto- 
lás náluk mind szelesebb kör ölel fel s min 
dig többen vannak, kik nem riadnak vissza 
a fáradságból sem, csak hogy városunk mű- 
pártoló közönségét.gyönyörködtethessék. Szóval 
a zenekedvelők hangversenye fényesen si­
került.

— Oobreczeni diák-élet kétszáz évvel eze­
lőtt. A M. Tud. akadémia filozófia 1 társadalmi 
és történettudományi osztályának tegnapi üló- 
eén igen erdokos felolvasást tartott a régi dob 
reczeni diákéletről B é k e fi Reining 1. tag. A 
kitűnő és érdekes tanulmányból kivonatolva 
közöljük egy pár jellemző diákéleti epizód és 
szokás leírását:

Terjedelmes tanulmányában bizonyítja, 
hogy Dobreczenben 1551. táján a ferenezren 
diek középkori kolostora helyén létesült az 
ev. ref. iskola. Az iskola törvényei wittern 
bergi eszmekörön épültek föl. Ezek azonban 
általánosaknak bizonyultak s helyükbe ll>47- 
ben részletesebbet alkottak. Ezt jórészt komá­
romi Csipkés György készítette. — Az eredeti 
kéziratot a debreezeni kollégium levéltárában 
őrzik, Forrását a wittembergi egyetem 15b4-ki 
a debreezeni régibb és a sárospataki ev. ref. 
főiskola 1621-iki törvényeiben látjuk, a me­
lyeket a felolvasó már szintén feldolgozott. 
Eszméket, elvokot, sőt törvónyezikkeket is ve­
tek át, melyeket a felolvasó nyomrol-nyomra 
föltüntet, a mi azért is fontos volt. mert a 
debreezeni iskola l70o és l7J2-iki törvé­
nyéi is mind az 1567-iki alapokon fejlődtek. 
Ezek a három Ízben is javított törvények rend 
kívül becses kútfői a hazai oktatásügy törteim 
lének, éppen ezért fölolvasó elodáthallan köte­
lességnek tartja a kiadásukat, annyival is in­
kább mert e tanulmányával ó eppen ezt a tol 
adLtot oldotta meg, a törvények tudományos 
földolgozása mellett. E szerint a tanerők, tan- 
árgynk és tanrendszer a sárospetaki minta

— Debreczen es az uj kormány. Dehre 
ezen város törvényhatósági bizottságának 
tagjai közül huszonheten kérelmet terjesztet 
tek a főispán elő, hogy a Széli kormány 
iránt való bizalom kifejezése tárgyában rend 
kívüli közgyűlés összehívását rendelje el. A 
kérelem szövege a következő :

Méltóságos főispán ur 1
A Széli Kálmán m. kir. miniszter elnök 

ur ő Nagymóltósága vezetése alatt meg ala­
kult magyar felelő kormánynak a kifejtett 
programra alapján s leendő üdvözlése s az 
iránta való bizalomnak kifejezése tárgyá­
ban tisztelettel kérjük Méltóságodat miszerint 
rendkívüli bizottsági közgyűlést egybe hívni 
móltóztassók. 

j A Tek. bizottsági közgyűlés előtt pedig 
I indítványozzuk, móltóztassék kimondani, hogy 
a parlamenti bókét oly szerencsés kezekkel, 
oly tapintatosan és eredményében oly fényes 
sikerrel létesítő és a helyzetet megoldásra 
vezető Szélt Kálmán miniszterelnök ur és kor­
mánya iránt az ország nyugalmát helyreállí­
tott eddigi működésűkért hálás köszönettel a 
jövüban vetett reményben pedig bizalommal 
viseltetünk s ezen érzelmeinknek 
a miniszterelnök úrhoz és az újonnan alakult 
öszkormányhoz intézendő feliratban adjunk 
kifejezést.

A rendkívüli közgyűlésnek sürgősen egy 
behívását kérvén tisztelettel vagyunk Méltósá 
godnak.

Dobroczen 1899, márczius hó 2. 
alázatos szolgái:

Komlóssy Dezső, Nemes Kálmán, Nagy 
Ferencz, Varga Károly, Zádor Lajos, l)r. 
Szántó Sámuel, Mayer Emil, Tóth István, 
Rösszler Richárd, Bechert Manó, Györffy 
Aladár, Szabó Kálmán, Dr. üjfalussy József, 
Vecsey Zoltán, Serli Ede, Horváth János, 
Váezi János, Simonfíy Emil. Kernhofler Jó­
zsef, Szántó Győző, Áron Jenő, Reichmann 
Ármin.

— Uj polgári leány iskola. Uj polgári le­
ány-iskola felállithatásat kéri a kultusz- 
minisztertől Ábeleszné Bloch Her­
mina. A közigazgatási bizottság pártolóién 
terjesztette fel kérelmét a ministorhoz, ki most 
Rlocli Hermina működéséről kimerítő véle- 
ménves jelentést kíván a tanfelügyelőtől.

Tegnap este már 
V i d a Etelkát.

Mig a Náni előadása egyáltalában nem 
volt elegendő arra, hogy a vendégmüvésznö- 
röl határozott véleményt mondjunk, az eeti 
előadás után ítéletünk biztosabb lehet, any- 
nyival inkább mert a véleménymondást a 
közönség állásfoglalása is megkőnnyiti.

P. V i d a Etelka tegnap este igazi si­
kert aratott és ez a siker szinte feltételezi azt 
a konszokvencziát, hogy P. V i d a Etelkára 
szükség van a debreezeni színpadon s az 6 
szerződtetését megelégedéssel fogadná a debre 
ezoni színházlátogató közönség.

Helytelen volna eltagadni — s nincs is 
ok reá — hogy a kedvező fogadtatásnak s 
részben a sikernek is első tényezője a vendég- 
művésznő kedves egyénisége és gyönyörű szint 
padi alakja volt, de a sikert igazi sikerré 
mégis csak a művészi egyéniség és rátermet- 
ség tették.

P. V i d a Etelka gyakorlatlan szinésznfi. 
A gyakorlatlanság hangján, játékán észre­
vehető.

Haneja, mint tegnap már megjegyeztük, 
kis terjedelmű, de kellemes és daczára, hogy 
tegnap nagyon is észrevehető volt a mű­
vésznő rekedtsége, hangja kiállotta az ia- 
kola-bemutatás merész tüzpró- 
báját.

Játékán nagyon látszik bár a gyakorlatlan­
ság, de unnyi egyszerűség, természetesség s 
szinte öntudatlan művészet vehető észre, 
hogy bátran hihetjük, hogy a kellő gyakor­
lat játékban is biztossá fogja tenni.

Nebántsvirá g-a kedves, — egy­
szerű alakítás volt s a szépszámú közönség 
nyílt színen is nagyon sokszor megtap­
solta.

Tegnapi feltételes Ítéletünk most már 
végleges lehet s P. V i d a Etelka szerződ­
tetését annál inkább ajánlhatjuk a direktor­
nak, mert úgy szubrett, — mint nőpszimnu- 
énekesnőre szükség van s a vendégművészt .5 
erre a szerepkörre teljesen bevált.

A többi szereplők közül Szathmáry 
Árpád pompás játéka érdemel elismerést. — 
Szentes kitűnő volt játékban és ének­
ben. Nyilt színen kapott 
Nagyon jó volt Szikla 
r e k n é is-

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyér­

demű közönséget, hogy kir. közjegyzői iro­
dámat Dobreczenben Szent Anna utcza 6. 
szám alatt Zivuska féle házban (a Paksy 
föle házzal szemben) I. emelet megnyitottam 
és kir. közjegyzői működésemet t, évi már­
czius hó 3-án megkez dettem.

Kelt Debreczen, 1899. márcz. 4 én.
[Lestyán Adorján 
kir. közjegyző.

hatalmas tapsot, 
y és Lőcse-

A holnap estér» 
a Fausztocska cz. 
o s i Józsa beteg-

* Fausztocska elmarad.
kitűzött orfeum-darabnak : 
paródiának előadása Kap 
sége miatt elmarad s helyette R. S e r,f 6 t y 
Zsenivel a czimszerepben az „Eleven Ördög“1 
kerül színre.

* Szathmáry Árpád bucsufellépóse. Ma.
fejezi be vendégszereolésót a debreezeniek. 
nagy művésze: S z a t i\ már y Árpád. M.i 
este lép fel utoljára s úgy látszik, hogy a 
közönség helyre akarja hozni
eddigi majdnem közönyösségnek nevezheti 
viselkedését, mert a ma esti előadásra 
ugyancsak ii oldják a jegyeket. — 
A mai előadáson várható ováezió győzz»3 
meg Szatyi urat, hogy Debreczenben meny- 

s ez a meggyőződés hozza, 
mi körünkbe 1 . .

nyíre
vissza

szeretik őt 
mielőbb a
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T^o-v fnnri hnlilne- élet I Az özv°gyen maradt APP01^1 kés6bb 
hjgy lOUri Domog eiet. ; minden szoreietét gyermekeire, Georgine
Apróságok Apponyi György gróf éle- j leányára, de különösen Albe r t. fiára, köz- 

téből. _ 1 életünk szereplő politikusára ruházta at. Nap­
ijainkban már talán nem is látni olyan vi 

A magyar mágnásvilág doyenje, a kilencz g t ég fiu közt_ mint a minő Appo 
t—„ a ^ v. n n <T ; György, Magyar- ■ ~ - ■ -- ------*-K

meghalt eberhardi ^
n y i György és Albert grófokat összekö-

si-Ha szabad ideje volt Albert grófnak 
etett Eberhardra ősz atyjához es ritka ünnep 
volt, amelyet ne töltöttek volna együtt. Alka­
lomadtán, ha valaki dicséretekkel halmozta el 
valamelyik jeles beszéde után, Appony Albert
ilyenkor mindig így szól :

„Na, na, majd meglátom, mit szól hozzá
az édes atyám . .

Már hosszú évek óta fő vágya volt Ap 
ponyi György grófnak, hogy fia házitüzhelyet

venegyéves Apponyi 
ország utolsó kanczellárja 
birtokán, ahol több mint hurmincz éve teljes 
elvonultságban töltötte napjait

Olyan öreg volt már Apponyi 
György, hogy kortás nem akad, ki róla, éle­
téből egyes epizódokat, vagy adomát tudna el 
mesélni.

Régen nyugosznák azok a márczius 
előtti alakok, a kikkel együtt élt, együtt 
munkált.

Csak egy-egy hagyomány él a régi úri 
családokban a délezeg, gavallér Apponyi alapítson.
George-ról, a ki mint a bécsi udvari kane^el-j Mikor aztán Albert gróf eljegyezte Mens 
lária nyalka konczipistáj», a hires kanczel- dorf-Pouly Klotüd grófnőt, a bécsi high life 
Mr, Reviczky Ádám oldalán kezdte pá ünnepek Clo-Clo-ját, az öreg dinaszta öröme 
lyáját I nem ismert határt. Nagy beteg volt akkor is,

Az akkori bécsi szalonok kedvencze s de bizodalommal mondogatta környezetének' 
kedves embere volt Metternichnek, a minden- hogy ;
ható államkanczellárnak is, aki egy alkalom- — Nem halok meg addig, mig egy fiatal 
mai említette Reviczkynek, hogy örömmel Apponyit nem ringatnak karjaim ! 
adná leányát, Leontine herczognőt a derék i Vágya betelt, mert Apponyi Albert há­
magyar ifjúhoz. zasságából fiúgyermek származott, a ki édes-

Leontine herczegnőnek azonban anyja karján ott volt a haldokló ágya mellett, 
Sándor Móricz tetszett, a nyaktörő lovas mikor Albert gróf befogta az agg zászlósor 
bravúrjairól hires gavallér és kereken kije- szemeit.
lentette atyjának, hogy a S á n d o r Mó- j Nyugodtan térhetett pihenni. Emléke 
ricz gróf neje lesz, vagy fölveszi az avácza-1 örökké élni fog. 
íátyolt. !

Noha Metternich Kelemem rettegett „a Irodalom.
V Borosa Mihály. Egy régi, neves, ma 

gyár iró, Borosa Mihály halt meg tegnap Sár-

bolondosSándo r“ tói, ahogy vejét holta 
napjáig nevezte, kénytelen-kelletlen beleegye­
zett a házasságba.

A S á n d o r Móricz eljegyzéséről be- bogárdon, 84 éves korában. Az ötvenes évek
széliek mindenütt Bécsben az 1835 ik esztendő ben nála alig volt népszerűbb és terméke- 

. nyebb író, a ki tobl. mint hetven nepies köte-
farsangjan s ekkor mondta Reviczky Adám, jr^_ Klső munkája után Eötvös József báró 
egyik estéjén n kanczellárnak egyik legkedve a következő lelkes sorokat intézte hozzá : „Ifjú 
sebb barátja, hogy : j barátom, ön megalapította a valódi népirodai

Na első eset, hogy egy lófej mat : de megái lapította népiről
y «zott egy — jó fej m e 1g

lett...
Különben ez a házasság inkább csak 

Metternich óhajtása volt, mert gróf Appo-

nevét is.“ A 
szabadságharczból is kivette részét és hatheti 
várfogságot szenvedett. Nagy irodalmi mun­
kássága mellett a köz és hivatali pályán is 
hosszú ideig működött. Volt országgyűlési kép 
viselő, táblabiró, fehérmegyei alispán, székes-

ny 1 György nem igen forgolódott a herczegnő fehérvári járásbiró, majd nyugalomba menve: 
J J — két lapot is szerkesztett Szekesfehervárott.

Hetvenedik születésnapjára tisztelői elkészíttetkörül és átalában jóval később, 1840-ben 
nősült,

Szabolcsvármegye egykori hires főispán 
jának, Sztáray Mihálynak, Esterházy Eleonó­
rától származó unokáját gróf Sztáray Albert 
és gróf Károlyi Francziska leányát, Júliát ve­
zette oltárhoz.

A grófné egyike volt a legszebb asszo­
nyoknak és a negyvenes évek elején az arisz- 
tokracziában nála szebbnek csak Orczy Lizit’ban Boross Endre, a Magyar színház 
tartották, aki később gróf Esterházy László- tagJa édesatyját gyászolja, 
nak lett a felesége.

Szépsége mellett rendkívül gyöngéd, ne- 
meslelkü asszony is volt Apponyi Györgyné, 
úgy, hogy férje akárhányszor oda nyilatko­
zón barátainak, hogy ő igazán a mennyor­
szágban él.

Családi boldogságának gyakran volt ta

ték mellszobrát, melyet Székesfehérvárott ün­
nepélyesen lepleztek le. Az utolsó évtizedet 
visszavonultságban, Sárbogárdion, gyermekei 
környezetében élte le és ez idő alatt egy ve­
szedelmes szemoperácziót is kiállt. Halála, a 
mely csendes volt, végelgyengülés következ­
tében állott be. Tometé re ma, kedden délután 
három órakor lesz, melyre számos fővárosi iró 
és az öreg ur^ barátai is leutaznik. Az elhunyt

kiváló

krízis szaka. Már már azt hitték, hogy kiál­
totta a válságot, mikor ma délben újabb kri- 
is következett lázas szimptómákkal. Állapota 

sgyre rosszabbodott s mint egy éjszaka érke­
zett távirat jelenti, este már ellátták a hal­
doklók szetsógével.

-j- Merénylet az olasz király ellen. 1897. 
áprlis 2 án történt Rómában, hogy Pietro 
Acciaritó merényletet kísérlett meg Umberto 
olasz király ellen. A király masnap d. u. 5 
órakor a Derby verseny re hájtatott. Mikor a 
kocsija a várostól két kilométernyi távolban 
levő San Giovanni kapuhoz ért, egy ember 
hirtelen a kocsi hágcsójára ugrott és tördőiést 
intézett a királyra. Umberto a döfést szeren­
csésen elkerülte és tovább hajtatott a ver­
senytér felé. A merénylő a megkisérlett döfés 
után eldobta a tőrt. Két karabinieri és egy 
rendőrfelügyelő nyomban elfogta. A merénylő 
a 24 éves foglalkozás nélküli Acciaritó neyü 
szabólegény volt. Már akkor az is volt az ál­
talános vélemény, hogy Aeciari ónak bűntár­
sai vannak, hogy összeesküvés van, melynek 
ez élj a a király meggyilkolása volt. Acciaritó 
azonban makacsul tagadott és a római ren­
dőrség, legutóbb kutatásainak ellenére sem 
birta az ellenkezőit kideríteni. Acciaritot 189/, 
május 29 dikón életfogytig tartó kényszermun­
kára ítélték.

Most, közel két év múltán a rendőrség 
úgy látszik — mégis szerzett valami bizo­

nyítékot arra, hogy Abciariito csak eszköze 
volt egy összesküvésnek. — Az eljárást tehát 
újra megindították és a biráság elrendelte Col 
labona, Gudini, Ceccarelli, Diotallevi és Trenta 
elfogatását, a kiket az utóbbi kivételével a ki 
röviddel ezelőtt külföldre menekült, már ki is 
hallgattak. *

+ Friss levegő a Vatikánba. Nagy eset! 
— Vatikánnak vannak festményei, van mú­
zeuma, vannak ritkaságai, kincses szobái — 
a melyekhez foghatók nincsenek sehol a föld 
kerekén, de hát ez mind csupa régiség. — A 
modern kor vívmányai azonban ismeretlenek 
a Vatikánban. Ott még néhány esztendővel 
ennekelőtte a réz- meg a bronzserpenyőkbe 
rakott izzó parázszsal fütöttek s a legutóbbi 
napokig olajos mécsesekkel, azaz, hogy lám­
pákkal világították a termeket. A Vatikán 
urai emlékezet óta nagy konzervativek voltak 
s rajtuk szárad az a vád, hogy ellenségei a 
teknika haladásának. A mi századunk pápája 
XIII. Leo az, a kit ez a vád elsőnek kiméit 
meg Mert annyi bizonyos, hogy az ő régimé­
je alatt vonult be a teknika diadalmasan a 
vatikán százados termeibe. Neki köszönhető, 
hogy a szenes serpenyők mindörökre eltűntek 
és hatalmas töltő-kemenezék foglalták el he­
lyüket, hogy telefonhálózat köté össze egy­
mással a rengeteg palota legtávolabb eső he­
lyiségeit. — A legutóbbi teknikai reform már 
nagyobbszabásu ezeknél. Lomtárba kerültek 
ugyanis az olajos lámpák, hogy helyet ad­
janak a legmodernebb világításnak, a káp­
rázatos villamos fénynek. Ezek után bál 
csakugyan méltatlanság volna a konzervatiz- 
mus vádját fen tartani.

Apróságok.

Különfélék.
+ A belga királyné haldoklik A brüsszeli 

király palotába szomorúság költözött be : be­
teg s szombaton operált férjétől alig pár szo­
bányira a halállal vivődik Mária Henrietta

Kettőt lehet szeretni, de szerelmes csak 
egybe lehet az ember igazán.

A szeretet tavaszi napsugár, mely életei 
oszt — a szerelem nyári hőség — néha gyű 
mölcsöt érlel, néha pusztulást hoz heve, 
füve, fára, virágra, gyümölcsre.

nuja Széchenyi István, a ki a kis Albertet ki^yasszony, leánya a nagy nádornak húga 
• . , ,, , . , , , , . József főhercegnek és anyja Stefánia özvegy

sohasem nevezte másként, mmt der kleine trónörökö8nének Mikor pár napja hülés kő
Gott Albi. . vetkeztében megbetegedett, környezete joggal

Órákig foglalkozott vele es mikor egy iz aggódott miatta. A királyasszonyt régóta ma­
ben egy igen jeles barátnőjét, Semsey Jóbnét kacs légcsőbaj kínozta; rendkívül érzékeny 
látogatta meg abaujmegyei birtokán, nagy or- volt. minden legkisebb meghűlés iránt s nyíl­
ná«» dolgok fejtegetése közben egy teljes vánval6 volt’ bo^az in^enza, mely vagy 
, 1 , ,, ,, , . , . egy hete megtámadta vegzetes lessz reája.óráig azzal mulattatta a társaságot, hogy mi- p*/r nap előtt aztán csakugyan tődőgjuladás
lyen csodaszép és herkulesi nagyságú na van jelei mutatkoz ak. A királyasszony állapota

A nő könvje, mosolya, 
egyaránt késztet.

bűnre, erényre

Miért, 
s csalódást 
őt is !

hogy a nőt angyalnak tartjuk, 
érzünk, ha embernek tartjuk

A bűnöket könnyebben megbocsátjuk a
nőknek, mint a hibákat.

*

Miért olv kívánatos a bűn '? — Mert
Apponyi George óknak. egyre rosszabbodott s tegnap este elérkezett a asszony volt az első vétkező !
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Ädio él ín.
— Elbeszélés. —

(Folyt, és vége)

A szülők nem , kérdezősködtek tovább, 
de mikor másnap Ádátn is megjelent — 
rosszul mula'hatott valahol, mert úgyszólván 
nyomban követte a feleségét — megfigyelték a 
fiataloknak egymáshoz való viselkedését s ta­
láltak benne valamit ami nagymamát gondol­
kodóba ejtette.

Pegid Éva asszony már szivéből megbo­
csátott az ő kiváló tulajdonokkal ékeskedő 
uranak, csak a múlt napok árnyéka kisértett 
még köztük.

De nagyapáék erélyes szülők voltak, kik 
gyermekeik javát tartottak szem előtt s abból 
a meggyőződésből indulva ki. hogy a szaka­
datlan boldogság egyhangúságától csöraö- 
rödtek meg, elhatároznák, — hogy lelkűk 
egyensúlyát helyrehozandó, alaposan kibőjtöl- 
tetik őket.

E czélból egész nap úgy manövriroztak 
hogy a fiataloknak a kölcsönös megértésre 
egy szabad pillanatuk nem maradt, habár 
mind a ketten teljes egyetértésben azon vol 
tak, hogy egy ily momentumot megragadhas­
sanak.

De fáradságuk kárba veszett; különösen 
Évát már nagyon gyötörték a lelki vádak 
hogy oly sokáig tudott keményszívű lenni 
Ádámja iránt.

De ezek az öregek ma igazán rettonesek 
voltak, az ő, a gyermekeik látásán való ki 
merithetetlen örömükkel! — S annak a más 
esetekben oly páratlan tapintatu mamának 
vaksága s nehéz felfogása éppenséggel értbe 
tétlen.

Este pedig — hallatlan dolog 1 — az 
apa szörnyen fontoskodó óvatossággal járta 
be az egész házat s komoly arczczal ismétel 
getve, hogy az ember a vidéken most oly gya 
kori betörésekkel szemben som lehet eléggé 
óvatos, saját kezűleg zárt le minden , ajtót s 
magához vette a kulcsokat “igy az Éváét is, 
ki gyermekeivel régi leányszobájában, szülei 
mellett lakott.

Midőn pedig megkoczkáztatta az észrovó 
telt, hogy ha éjjel valami zaj történnék, merre 
meneküljön majd ? . . . atyja háborítatlan lol- 
kinyugalommal feleié :

Ha éppen a ház találna kigymlni édes 
gyermekem, a mi szobánkon át gyorsabban 
jutsz ki a"szabadba, mint a hosszú folyosóra 
nyíló ajtón.

Ádámnak pedig meghagyta, hogy a szó 
bája ajtaját belülről zárja be, miután abból 
más kijárás nincs ; habár megnyugtatásképp 
tudatja vele, hogy a házajtókat is biztos zá­
rak őrzik.

Reggelinél Ádám sürgős, — késedelmet 
meg nem törő hazautazásra czélozgatott, - 
de az öregek még csak hallani sem akar 
tak róla.

Hiszen Éva hosszabb időrejjött a gyermo 
kekkel s miután Ádám sürgős útjáról oly gyor 
san visszatért, az igy nyert napokból szemel­
het nekik egynéhányat.

Ha az aratás és behord ás, melyre hivat 
kozott elviselhette volna kétheti távolmaradó 
sukat, ez a fontos munka bízvást ellehet nél- 
kulök félannyi ideig.

Mindezt az öregek oly kétségbevonliatat 
lan meggyőződéssel bizonyítgatták, Logy Adam 
utóbb legyőző, megadással mármgatta kávé­
jába a foszlós friss kalácsot s ketsegbeesett 
tekintetett vetett hallgatag, de rejtélyesen mo­
solygó feleségére, ki felkelve helyéről, a da 
dák megbízhatatlanságát emlegetve gyorsan 
távozott, de épp oly gyorsan vissz?, is tért a 
nagyon nyugtalankodva kérte Adámot, — 
hogy hajtasson be rögtön a városba — mert 
Évikének nagyon fehér lévén a nyelvecskeje 
haladéktalanul szükségé van orvosságra s

DEBHECZENI HIRLAP.

magával vonta férjét, hogy a kis leányukat 
megnézze.

Az aggódó, gyöngéd nagymama azonban 
a fiataloknak alig elfojtható bosszúságára nyo 
mukbon járt s maga szedte fö az Ádámka 
társaságiban kaczagva hempergő apróságot a 
szőnyegről.

De Évike rossz néven vette ezt az erő 
szakos beavatkozási az ő magán ügyeibe s 
kózzel-lábbal kapálódzva tiltakozott illene; 
midőn pedig a nagymama a legédesebb sza 
vakkal kórelte, mutatná meg aranyos nyelvecs 
kéjét, a saját akarata bizonyítására erősen ősz 
szeszoritotta ajkait s nagyobb biztosság ed- 
véért két kövér kis kezét rányomta; ezzel mu 
tatva apprehenzióját azért, hogy a mulatsá­
gát megrontották.

Mindamellett Ádám, átható apai szemé­
vel, meglátta a zárt ajtókon át is a kis nvelv 
ijesztő fehérségét s kijelentette, hogy rög­
tön befogat s maga hozza el a fontos orvos­
ságot.

Távozásakor Éva kis csomagot adott át 
neki azzd a megbízással, hogy hozzon kézi­
munkájához olyan pamutot, amilyen a cso­
magban van.

A fiatal mama, daczára kis leánya fé­
lelmetesen fehér nyelvének, nagyon jó ked­
vében volt s délután hazatérő férje nem ke- 
vésbbé jó hangulatot hozott magával a vá­
rosból, annyira, hogy midőn nagyapa, újabb 
esti szokásához híven, sorra zárogatta az 
ajtókat, talányos mosolylyal utána 
monda:

nézve,

— Jól végezze a Szent Péter tisztét, 
papa, nehogy éjjel hívatlan vendégek hatol­
janak he a mi mennyországunkba.

A szegény nagymama napközben any- 
nyira igénybe volt véve felügyeletekkel és 
megfigyelésekkel, hogy levelezését kényte­
len volt akkorra hagyni, mikor már az egész 
ház nyugalomra tért. íróasztalánál ülve úgy 
tetszett neki, mintha suttogást s elfojtott 
kaczagást hallana a kert felől; nem hitt a 
fülének, mert leánya hangjára vélt ismerni,
azt pedig könyörtelenül lezárva tudta 
bájában.

A sötét mellékszobába ment 
hogy a nyitott ablakon át szerezzen 
nak meggyőződést, de meglepetésére férjét 
már ott találta, ki óvatosan leselkedve az 
ablakból, élénken integetett a kezével, Itogv 
csak jöjjön és lásson : ott, a kertet átszelő 
hegyi patakocska fehér hídjának karfájára 
támaszkodva, a teli hold villamos fényé­
ben ezüstösen csillogó nyárfák lombja alatt, i^j k.' 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 
gyönyörködött dévaj jókedvvel a langyos, rjoton, 100 mm 81 k. 8 forint 80 
nyári éjszaka párázatos illatában, 
különített czellákban, — fogságban 
zaspár.

A két öreg egy ideig szótlanul 
őket. — De hogy kerültek ezek 
spobából, a lezárt házból ' 
sáltoz fordulva, csodálkozással 
csak nem törték fel a zárakat . 
ablakok rácsozatát fűrészelték el

— Ej, dehogy! — feleié 
kedvetlenül legyintye kezével, - 
sem azt nem tetté1.

- az el­
hitt há­

la
kérdi

nézte 
a zárt 

tár
nagyapa — 

• vagy azo
nagymama, 
- sem ezt, 

a városbaÁdámnak
Kellett menni »orvosságért»,,érted ? . . . nos 

lett kulcsokat is ! Es Eva adta meg 
sem egyszerűbbti

a mintákat, ennél semmi 
és világosabb.

— Na, ezeket ugyan kibőjtöltetted! — 
gúnyolódott az öreg ur nem kis maliciával. 
Szépen kijátszottak bennünket.

— Semmi baj ! Vége jó — minden jó. 
De annyi bizonyos, hogy többé nem köve-
i
kissé restelkedve. ........................

— Ne apprehendáljunk a (elsülésért. 
Mi tatán nem igy tettük volna huszonöt év­
vel ezelőtt

— De bizony igy, szakasztottal! így i 
— feleié nagymama felragyogó arczczal s a 
két öreg könyezve borult egymás nyakába.

redem ä dolgukba, vigasztalódott nagymama I ram, 77 k. 8,90 forinton,
'orintou sárga, 200 mm, 78 k. 
100 mm. 78,5 k, 8,70 forinton 
8,90 forinton, 100 ram, 79 k" 
200 mm, 78,7 k, 8,90 forinton, 
890 forinton 100 min, 86,8 k. 
mind’, barom hónapra.

Bácskai. 100 mm. 76 k.

Rudnay Zsófia.

Közgazdaság.
Budapesti gibonitftasde

cUk j*-

9.87-89. 
7.78 -80. 
5.70-73 
4 54—56.

— Weisi József budapesti termény bizományi 
leütése.—

Debreczen, március 
Készáru változatlan 

Okt. bura . . .
Táv bura . . .
Táv. rozs . . .
Tavaszi zab . .
Májusi tengeri 1899 
Julius tengeri . .
aug.—szép. tengeri
Kőbányai sertéspiaci, márcaius 2. Magyar 

sőrendü : Öreg nahér (paronkínt 400 kgrpn 
felüli 96—46l/a kr. Közép (páronkint 800- 
klg. súlyban) 46V,—47 kr. Fiatal nehéz (pa- 
ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 49 — 

Fiatal
klg.) 48%—49 krig. Fiatal könnvü (pironkim 
250 klgrtg terjedő sulvba. 48—49 kr. Szerbia? 
Nehéz (páronkint 260 kg. felüli súlyban) ,k 
V, —48 kraiezáng.g tiyj dazqtri, 240—2642 
kilogramm — suifebuárlg/óv99 krájezártgr 
Könnvü (páronkinak ) kiiont gr.-erjedőá súly 
ban) 45-46 krajc4n

Budapesti sertés konzumvásár. A ferenct
városi petróleum-rakodónál levő székes fővá­
rosi sertéskonaumvásár árjegyzése január 31- 
én. Készlet 240 drb Érkezett 1385 drb. ösi- 
szes lelhajtás 1625 darab, elszállittatott buda­
pesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — 
visszamaradt 297 darab. — Napi árak : 120—• 
180 klgr sulybHu 44—46 krig. 220— 280 klg- 
sulyban 45—47 krig, 320—380 kg súlyban 46 
—48 krig Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 
37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Bécsi sertesvásár. A si.-marxi központi 
vásárcsaruokbvn na megtartott sertésváeáron 
bejelentettek 9387darabot, ebből a vásár ele­
jén felhajtottak: 3696 drb fiatal sertést, 5518 
darab magvar hízott sertést, összesen : 8963 
drbot. Változatlan árak.

Borjuvásár. 1899. évi február 7-én. Fel-
szo- híj látott 383 darab ssopós élő borjú, 23 darab 

j belföldi ölótí. borjú, élő borjú 20 darab, ölőtt 
. . (23 darab A hangulat élénk,

tehát, I Jegyzések : kilogrammonként élő súlyban 
maga-1^ fogyasztási »dót nem ezámitva) elsőrendű- 

sertés 44—45 krajezáron, kivételesen 46 kraj- 
ozaron, feözépminosógü sertés 42—43 krajozá- 
rou, könnyű sertés 39—41 krajezáron. fiatal 
sertés 35—44 krajezáron

Búza Tisza vidéki. 100 min. 80 k. 9.15 
frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm-

' ‘ ‘ ...................... k. 9.10 fo-
krajez&ron,

150 mótermézsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
030 mm. 79,5 k. 9.15 frton, 100 mm, 78 kig: 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton. 9 lQ 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 
forinton, 100 mm 79 5 fc. 9 forint itO kratszá­
ron, 100 mm, 79 5 k. 9 forint 15 krajezáron 
vegyes, 4Ü0 mm 79 k. 9,12 és fél krajezáron 
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegyes 
250Ő ram 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 
76,5 k, 8,40 foston, mind három hónapra1-

Pestvidóai, 300 mm, 80. k,6 .10 fotinton 
sárga, 1,50 mm 80 k, 9 forint 10 kron sárga 
100 mm, 80 k. 9 20 forinton 100 mm 793 
k 9,20 frton, 100 min 80 k' 9,30 forinton 
100 mm, 79 k, 9,3 0 forinton, 200 mm, 80 
20 8 60 frton sárga, 100 mm. 77.5 k. 8 forint 
k kron sárga, 100 mm, 79.5 k, 9 forint 10 
kron sárga, 200 mrn. 81.5 k, 9.25 forinton 
200 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm. 79 k 
8,85 forinton vegyes, 100 mm. 79,5 k. 8,90 
forinton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 100

mm.
8 80 forinton. 
300 ram, 77 k, 
8,90 forinton 

100 ram, TO k 
8,90 forintos

forint
krajezáron, 100 ram. 72 
mind három hónapra.

9 forint 55

..
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Holl' Jóno*
maláta egészségi itala,
Általános elgyengülésnél az al 

hasi szervek rendellenes működésé 
nél, mell- és gyomor bántafmaknál, 
nemkülönben a lábadozékrak Jég 
jobban bevállt és legjobb izü erő­
sítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. —Öt
palaezk bérmentve 3.75 kr.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tüdöbajoknál, gégehurutnál, 
úgymint idült köhögésnél : főleg a 
gyermekek légzési szerveinek meg
betegedéinél a legjobb siker­
rel Hlkalmaztatik. Ize nagyon kei 
lerne«.

Egy üveg ára I Irt. — Öt 
üveg bérmentve 5 frt.

maláta
készítményei

gyengék és betegeknek.
Ilofl1 Janos

maláta egészségi csokoládéja,
Gyengeségnél, vérszegénységnél 

idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalanságnál kitünően bevált. 
Rendkivül jó izü és tápláló. Gyenge 
gyermekek igen jó eredmónynyel 
haezmálják.

Egy csomag ára I frt.

Tíz éve, vagy már régebb idő óta Maláta kivonat készítményei Víz­
használóm az ön maláta egészségi söré ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ée egyóbb maláta készítményeit. Ezek .ismét 6 üveg maláta kivonatot, 1 font 
az egyedüli szerek, melyek felségemnek maláta csokoládét és ,|* zacskó maláta 
visszaadták az egészséget. kivonat mell czukorkát.

Bfigér, Bécs, Hofmiihlgassa. Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek. Ezen kellemes italt idült 
gyomor, illetve emésztési zavaroknál sáp 
kóroknál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazam.

Dr. Nicolei orvos, Triebel.

Ilofl1 János
maláta-kivonat mell czukorkái.

Köhögésnél, rekédtségnél, elnyál 
kásodásnál, főleg tüdöhurutná! utói 
érhetlen hatású. A valódi maláta 
mellczukorkákat emésztési zavar 
nélkül letszés szerinti mennyiség­
ben lehet használni.

Egy doboz ára lOkr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell 
czukorkáinak hatása makacs köhögésem 
ellen.

Zcdlitz-Neuhirch lovag, Waldenburg
Czukorkái feleségem köhögésén és asth 

matikus bántalmain kitünően segítenek.
Busch, plébános, Weischütz.

Raktár DEBRECZENBEN Mihalovits J , Rótscbnek J., Rochlitz—Schmidt A., Füleky Pál, Tóih Béla, Muraközy 
L.. Balás Ödön gyógyszertáraiban ; Francsics és Jóna drogna kereskedésében ; Csanak I 

J., Kontsek G., Tóth Kálmán, Félegjházy J., Rickl József Ant, Varga Lajos csemege és füszerkereskedésóben.
_ „ . Magyarországi kizárólagos főraktár:

TŐRÖK JÓZSEF syösyezcrtara REOAPEST, Király-utcza 12.
-------— Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. —--------
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Hangszer-gyár, Csász. éskir. udvari szállítók.

és
Főraktár és iroda : Budapest, Kerepesi-ut 36. 

Miniatűr-A rlston

Spin 
HB

Zongora-termek:
Kossuth Lajos-utcza: 

Zenepalota.
zen uj találmányu bájos hangszeren a leg 

kedveltebb magyar vagy más nótákat el 
húzhatja még az is, kinek fogalma sincs a 
zenfebez. Ara 8.60, a kólák darabja 26 kr.

ÍVo ___ y
Kitűnő hangú harmonlkk 
3 írttól feljebb 4, 5, 6, 8, 10 frt.

Dallama csengő, egyenlően tömör erő­
teljes hangú zongorák a leg- Mindenütt elismert, saját gyárt- 

dusabb választókban. mányu iskola, szalon 68 egyházi
Képes árjegyzék : a) harmonikákról, t>) mechanikai zenélő-müvekről S*zT5?ő°disSrcvakról o) 

az összes egyéb hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, c imbalmok. giterák, harmoniumok. zongorák 8tb?ől 
ingyen es bermentve küldetik, csak megnevezendő, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék

Vendéglősöknek zenélő automatáik

Debreczen, nyomatott Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.


